
Αριστερή Συμπόρευση για την ΑΝΑΤΡΟΠΗ στη Δυτική
Μακεδονία

Οι νέες εξαγγελίες του Πρωθυπουργού Κ. Μητσοτάκη για τις επιδοτήσεις στα τιμολόγια ρεύματος των
νοικοκυριών, παρότι φαινομενικά δημιουργούν κάποια αίσθηση ανακούφισης, κινούνται στην ίδια λογική
με τις προηγούμενες όπου οι πολλοί πληρώνουν και οι λίγοι συσσωρεύουν αμύθητα κέρδη.

Συγκεκριμένα:

Επιμένει να ρίχνει όλο το βάρος για τις αυξήσεις στον πόλεμο Ρωσίας Ουκρανίας όταν είναι
καταγεγραμμένο παρότι όλοι γνωρίζουμε ότι πολύ πριν τον πόλεμο οι τιμές του φυσικού αερίου
είχαν τριπλασιαστεί και οι τιμές του ρεύματος εξαπλασιαστεί! Άρα αλλού είναι το πρόβλημα και η
Κυβέρνηση εθελοτυφλεί!

Αντί να παρέμβει θεσμικά μειώνοντας πραγματικά τις τιμές του ρεύματος και τα «ουρανοκατέβατα
κέρδη» των ενεργειακών ομίλων και των εμπόρων του ρεύματος διαλέγει το δρόμο των επιδοτήσεων, με
λεφτά κυρίως των ίδιων των καταναλωτών, προσδοκώντας πολιτικά οφέλη ενόψει των επερχόμενων
εκλογών.

Οι αντιφάσεις των εξαγγελιών της Κυβέρνησης γεννούν πολλά ερωτηματικά:

1. Πώς θα μπει πλαφόν στις τιμές της χονδρικής από τη στιγμή που το «Ελληνικό Χρηματιστήριο
Ενέργειας» (Target Model) θα συνεχίσει τη λειτουργία του με τον ίδιο σκανδαλωδώς κερδοσκοπικό τρόπο;
Οι τιμές δεν θα συνεχίσουν να ανεβαίνουν με βάση την προσφορά και τη ζήτηση; Δεν θα ισχύει πλέον ο
απαράδεκτος τρόπος διαμόρφωσης των τιμών στη χονδρική με βάση την Ο.Τ.Σ (Οριακή Τιμή
Συστήματος); Εν τέλει θέλει και μπορεί να χειραγωγήσει τις τιμές χρηματιστηρίου ο πρωθυπουργός μέσω
διατίμησης όταν ο ίδιος και οι ομοϊδεάτες του αυτές τις παρεμβάσεις τις θεωρούν «Σοβιετικού τύπου;

2. Πώς θα γίνει η «αποσύνδεση των τιμών του ρεύματος από τις τιμές του Φυσικού Αερίου» όταν ο ίδιος
και οι προκάτοχοί του φρόντισαν ώστε η Ηλεκτρική Ενέργεια στη Χώρα μας να παράγεται κατά
35% έως 55% από φυσικό αέριο; Γνωρίζουν στο Μαξίμου ότι όσο αυξάνονται οι εγκαταστάσεις
αιολικών και Φωτοβολταϊκών, που χωρίς όριο οι ίδιοι προωθούν, αυξάνονται και οι ανάγκες σε
παραγωγή ρεύματος από φυσικό αέριο;

3. Γνωρίζουν πόσο θα επιβαρύνει το κόστος της Ηλεκτρικής Ενέργειας η αθρόα εισαγωγή Αμερικανικού
και Αμερικανικών συμφερόντων Υγροποιημένου Φυσικού Αερίου (LNG) αφού είναι είναι πολύ ακριβότερο
από αυτό των αγωγών επειδή επιβαρύνεται με επιπλέον κόστος εξόρυξης (μέθοδος fracking) και κόστος
μεταφοράς; Γιατί ο πρωθυπουργός δεν επαναφέρει την πρόταση που έκανε στην ΕΕ για κοινές
διαπραγματεύσεις της ΕΕ στην αγορά LNG όπως έκανε για το Ρώσικο Φυσικό Αέριο; Μήπως επειδή δεν θα
το ήθελαν τα αφεντικά του, οι Αμερικάνοι;

4. Γιατί συνεχίζονται οι σκανδαλώδεις επιδοτήσεις των παραγωγών ΑΠΕ και Φυσικού Αερίου όταν
υπερκαλύπτονται από τις τιμές πώλησης του ρεύματος που στη Χώρα μας έχουν φθάσει σε δυσθεώρητα
ύψη και παραμένουν όλα τα τελευταία χρόνια οι υψηλότερες στην Ευρώπη; Υπάρχει κανένας
λόγος, πέρα από την κερδοσκοπία των ιδιοκτητών ΑΠΕ, να παραμένει στα τιμολόγια λιανικής το ΕΤΜΕΑΡ
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(Ειδικό Τέλος Μείωσης Αερίων Εκπομπών Ρύπων) που τροφοδοτεί τον ΕΛΑΠΕ (Ειδικός Λογαριασμός ΑΠΕ)
όταν οι ίδιοι παραδέχονται ότι έχουν ανέλπιστα («ουρανοκατέβατα») κέρδη; Γιατί δεν καταργούνται από
τους λογαριασμούς οι ΥΚΩ (Υπηρεσίες Κοινής Ωφέλειας) από τη στιγμή που έγινε η διασύνδεση της
Κρήτης με το Ηπειρωτικό σύστημα;

5. Πότε επιτέλους θα σταματήσουν οι κρυφές επιδοτήσεις (ΑΔΙ- Μηχανισμού Ευελιξίας κ.α) των
«χρυσοκάνθαρων» ιδιοκτητών μονάδων παραγωγής ρεύματος με φυσικό αέριο; Αυτές δεν προέρχονται
από λεφτά του Ελληνικού λαού;

6. Ποιος ο λόγος που παρά την πρωτοφανή κρίση και τα κροκοδείλια δάκρυα των ηγετών της ΕΕ
συνεχίζουν την ανήθικη και σκανδαλωδώς κερδοσκοπική λειτουργία του «Ευρωπαϊκό Χρηματιστήριο
Ρύπων» που τριπλασιάζει το κόστος της Ηλεκτρικής Ενέργειας που παράγεται από ορυκτά καύσιμα;

Τελικά ποιος θα πληρώνει τις επιδοτήσεις των νοικοκυριών, τα διάφορα πλαφόν και
γενικότερα τις παρεμβάσεις στις τιμές της χονδρεμπορικής του ρεύματος που εξήγγειλε ο
Πρωθυπουργός;

Η διαφορά μεταξύ του «πλαφόν» που λέει πως θα επιβάλλει η Κυβέρνηση στη χονδρεμπορική και της
πραγματικής τιμής που θα συνεχίσει να αυξάνεται μέσω του χρηματιστηρίου ενέργειας θα επιδοτείται,
όπως ανακοίνωσαν τα κυβερνητικά στελέχη μέσα από το Ταμείο Ενεργειακής Μετάβασης, τις ΥΚΩ
και τον κρατικό προϋπολογισμό. Άρα οι βιομήχανοι ως παραγωγοί ρεύματος και οι έμποροι ως
πάροχοι όχι μόνο δεν θα χάσουν τίποτα από τα κέρδη τους αλλά θα συνεχίσουν να κερδοσκοπούν
ασύστολα αφού θα πληρώνονται κανονικά όσο και αν αυξάνεται η ψαλίδα!

Και φυσικά το «μάρμαρο» θα το πληρώσουν και πάλι οι μικροί επαγγελματίες και οι οικιακοί καταναλωτές
ρεύματος στο μεγαλύτερο μέρος και τα υπόλοιπα οι εργαζόμενοι και τα φτωχά λαϊκά στρώματα ως
φορολογούμενοι πολίτες!

Πώς;

Πρώτα απ` όλα μέσα από τους ίδιους τους λογαριασμούς του ρεύματος αφού το «Ταμείο Ενεργειακής
Μετάβασης» τροφοδοτείται από το κόστος αγοράς ρύπων που διαμορφώνεται στο «Ευρωπαϊκό
Χρηματιστήριο Ρύπων», το πληρώνουν μεν οι παραγωγοί αλλά το μετακυλίουν αυτόματα στους
καταναλωτές! Το κονδύλι που θα πάει στις επιδοτήσεις μέσω αυτού του ταμείου υπολογίζεται στα 1,6
δισ. ευρώ και επειδή τα τελευταία χρόνια υπάρχει πολύ υψηλό κόστος ρύπων περισσεύει για να
πριμοδοτούν και τους παραγωγούς ΑΠΕ μέσω ΕΛΑΠΕ αλλά και τα «μυστικά κονδύλια» του ΥΠ.ΕΝ

Επίσης πάλι μέσα από τους λογαριασμούς ρεύματος θα χρησιμοποιήσουν τις ΥΚΩ (Υπηρεσίες
Κοινής Ωφέλειας) που βρίσκονται στο «κουτάκι» των ρυθμιζόμενων χρεώσεων. Το μεγαλύτερο μέρος
αυτής της χρέωσης αφορούσε την κάλυψη της διαφοράς μεταξύ της τρέχουσα τιμής και του υψηλού
κόστους των τιμών του ρεύματος στα Μη Διασυνδεμένα Νησιά (ΜΔΝ). Όμως από τι στιγμή που έγινε η
διασύνδεση της Κρήτης και των άλλων νησιών αυτή η διαφορά δεν υφίσταται και οι ΥΚΩ, όπως ο ίδιος ο
ΑΔΜΗΕ ανακοίνωσε, θα έπρεπε να καταργηθούν ή να μειωθούν στο μεγαλύτερο μέρος τους. Αυτό το
κονδύλι ξεπερνά το ένα δισ. ετησίως και αντί να το καταργήσει η Κυβέρνηση για να ελαφρύνει κάπως
τους καταναλωτές το χρησιμοποιεί για να επιδοτήσει τους παραγωγούς και τους εμπόρους Η/Ε, μέσω των
δήθεν ελαφρύνσεων που εξήγγειλε και ταυτόχρονα να κάνει το ψηφοθηρικό της «κομμάτι»!

Και τέλος ό,τι διαφορά προκύψει (υπολογίζεται στα 1,2 δις ευρώ) θα καλυφθεί από τον κρατικό
προϋπολογισμό, που ως γνωστόν «τροφοδοτείται» και πάλι από τα γνωστό «υποζύγια», εργαζόμενους και
μικροεπαγγελματίες.

Μπορούν σήμερα στη Χώρα μας να μειωθούν δραστικά οι τιμές του ρεύματος χωρίς ψηφοθηρικές



επιδοτήσεις και χωρίς να βάλουν χέρι στον προϋπολογισμό; Ναι μπορεί και πρέπει να γίνει:

• Να αλλάξει άμεσα ο κερδοσκοπικός τρόπος διαμόρφωσης των τιμών. Κατάργηση του «Ευρωπαϊκού
Χρηματιστηρίου Ρύπων» και του «Ελληνικού Χρηματιστηρίου Ενέργειας»

• Κατάργηση των ρυθμιζόμενων χρεώσεων ΕΤΜΕΑΡ και ΥΚΩ

• Κατάργηση των κρυφών επιδοτήσεων των βιομηχάνων παραγωγών ρεύματος με Φυσικό αέριο (ΑΔΙ,
Μηχανισμός Ευελιξίας κ.α)

• Μείωση έως και κατάργηση του «Φόρου Κατανάλωσης καυσίμων» στους καταναλωτές ρεύματος όπως
έγινε στους βιομήχανους παραγωγής Η/Ε.

• Αξιοποίηση όλων των εγχώριων πηγών ενέργειας

Δυστυχώς αυτά δεν φαίνεται πως είναι διατεθειμένη να τα κάνει η σημερινή Κυβέρνηση ούτε η ΕΕ της
Ολιγαρχίας του πλούτου αλλά ούτε και τα κόμματα της αντιπολίτευσης ΠΑΣΟΚ και ΣΥΡΙΖΑ όπως φάνηκε
ξεκάθαρα από τις προτάσεις που πρόσφατα κατέθεσαν.

Μόνο ο αγώνας του Λαϊκού Κινήματος θα ανατρέψει τα σχέδιά τους

Να αγωνιστούμε για μια Εταιρεία Ηλεκτρισμού αποκλειστικά δημόσια, 100%, ενιαία και καθετοποιημένη
κάτω από εργατικό και κοινωνικό έλεγχο, προσανατολισμένη αποκλειστικά στα λαϊκά συμφέροντα.
«Ρεύμα φθηνό για όλο το λαό». Επανεθνικοποίηση-Κρατικοποίηση ολόκληρου του Ηλεκτρενεργειακού
τομέα. Μια πραγματικά Δημόσια Εταιρεία που θα πρωτοστατήσει στη νέα εποχή της Ηλεκτρικής
Ενέργειας χρησιμοποιώντας όλες τις σύγχρονες μορφές ενέργειας με σεβασμό στην αειφορία και την
προστασία του Περιβάλλοντος.

Στον αγώνα για πλήρη κοινωνικοποίηση του αγαθού της Ηλεκτρικής Ενέργειας.

Κοζάνη 9/5/2022


